

जतिना साप्ताहिक

वर्ष ४१ अंक ३४ २०७९ साल चैत २६ गते आइतवार (9 Apr 2023 Sunday) मूल्य रु. ७/-

यस अंक भित्र - पृष्ठ २ मा : ट्याक्टर पल्टिदा चालकको मृत्यु, ... पृष्ठ ३ मा : प्रधानमन्त्री प्रचण्ड नेतृत्वको सरकारको १०० ... पृष्ठ ५ मा : मधेश प्रदेश सरकारबाट एमालेका ...



हरवाचरवा अधिकार माग्दै पैदलै राजविराजदेखी जनकपुर प्रस्थान

राजविराज/वर्षोदेखी उत्पीडनमा परेका हरवाचरवा अधिकार मानन शनिवार मधेश प्रदेशको राजधानी जनकपुर पैदलै यात्रामा निस्केका छन्।

राष्ट्रिय हरवाचरवा अधिकार मञ्च तथा राष्ट्रिय दलित नेटवर्कको अगुवाईमा निस्किएको पैदल यात्रालाई "हरवाचरवा अधिकार यात्रा" नाम दिई राजविराजस्थित जनआन्दोलन चौकमा भेला भएका सप्तरी, सिरहा, महोत्तरी र धनुषाका हरवाचरवा जनकपुरका लागि निस्केका हुन्।

राजविराजबाट जनकपुर १ सय २८ किलोमिटरको पैदलै निस्केको यात्रा टोलीमा राष्ट्रिय हरवाचरवा अधिकार मञ्चका केन्द्रिय अध्यक्ष ७५ वर्षिय दशन मण्डलका साथै राष्ट्रिय दलित



नेटवर्क नेपालका केन्द्रिय अध्यक्ष गणेश विश्वकर्मा, द फ्रिडम फण्डका कानुनी

सल्लाहकार दयानन्द भट्टराई लगायत १ हजार ४ सय ४५ जनाको सहभागिता छ।

"मुक्त हरवाचरवाको न्यायिक पुनर्स्थापना हाम्रो सरोकार, भूमि, शिक्षा, स्वास्थ्य,

रोजगार र सामाजिक सुरक्षा हाम्रो अधिकार" नाराका साथ पर्साको विरगंजबाट पनि सोही समयमा जनकपुरका लागि हरवाचरवाको पैदल यात्रा हिडेको राष्ट्रिय हरवाचरवा अधिकार मञ्चका राष्ट्रिय अध्यक्ष मण्डलले जानकारी दिए।

उनले हरवाचरवा प्रथा मुक्ति घोषणा भएको ९ महिना वितिसक्दा पनि सरकार कार्यान्वयन गर्न गम्भिर नदेखिएकोले वाध्य भई अधिकार प्राप्तिका लागि सडकमा उत्रेको बताए। उनले २०७९ साल साउन २ गते सरकारले हरवाचरवा प्रथा मुक्तिको घोषणा गरे पनि त्यो व्यवहारमा कार्यान्वयन नभएको र कागजमै सिमित भएको बताए।

राष्ट्रिय हरवाचरवा अधिकार मञ्चका महासचिव लागेन्द्र सदाले हरवाचरवा प्रथा मुक्तिको घोषणा भएपनि पुनर्स्थापनाको कुनै काम सुरु नभएकोले सम्बन्धित सरोकारवालाको ध्यानाकर्षणका लागि यात्रा रोजेको बताए।

उनले मुक्त हरवाचरवाको लागत संकलन, परिचयपत्रको व्यवस्था, बैंकको ऋण मिनाहा, आवश्यक सामाग्रीसहित शिपमूलक तालिम, भूमिहीनलाई भूमिको व्यवस्था, जातिय छुवाछुत गर्नेलाई कडा कारवाही तथा रोजगारी र सामाजिक समावेशिकरणको सुनिश्चितता लगायतका आफूहरूको प्रमुख माग रहेको बताए।

राष्ट्रिय हरवाचरवा अधिकार मञ्चकी केन्द्रिय सदस्य गितादेवी सदायले निर्वाचनका बेला भोट माग्दै आउने नेताहरूले हरवाचरवाको आर्थिक, सामाजिक, राजनीतिक, सांस्कृतिक, रोजगार, वास लगायतका हरेक पक्ष सवल बनाउन आवश्यक पहल गर्ने आश्वासन बाडे पनि चुनाव जितेर गएपछि ती सबै विर्सिने गरेको सुनाइन्।

साहु महाजनको खेतीवारीमा काम गर्ने र वस्तुभाउ चराएपछि पाइने न्युन मजदुरीले आफूसहित जहान वालवच्चालाई एक छाक खुवाउन समेत कष्ट भोग्नु परिरहेको उनको भनाई छ।

हरवाचरवाले सुरक्षित वास र परिवारका संख्याका आधारमा जग्गासहित पुनःस्थापित गराइनु पर्ने माग गर्दै दशकौदेखी संघर्ष गर्दै आएका छन्। त्यही सुनाउन प्रदेश राजधानी हिडेका उनीहरू जनकपुरमा आमसभा र त्यसपछि मुख्यमन्त्रीलाई ज्ञापनपत्र बुझाउने तयारी गरेका छन्। त्यहा पनि सुनुवाई नभएमा जनकपुरमा भेला भएका प्रदेशका ८ वटै जिल्लाका हरवाचरवाका अगुवाको समिक्षा बैठकद्वारा थप दबावका लागि काठमाडौं सम्मको पैदल यात्रा हुन सक्ने मञ्चले जनाएको छ। मधेश प्रदेशमा भण्डै १ लाख ५० हजार हरवाचरवा रहेको मञ्चले सार्वजनिक गरेको तथ्याङ्कले देखाएको छ।

मैथिली भाषालाई सरकारी कामकाजको भाषा रूपमा मान्यता दिनुपर्नेमा जोड



राजविराज/मैथिली साहित्य परिषद सप्तरीले १७ औ साधारण सभा एव मैथिल महिला परिषद तथा ९ औ साधारण सभा भकस्थानिवार राजविराजमा सम्पन्न गरेको छ।

उद्घाटन सत्रमा कार्यक्रमका प्रमुख अतिथि रेल-वे निगम लि.का महाप्रबन्धक निरञ्जन भाले मैथिली भाषालाई छायामा पारेर मधेशी भाषा भनेर भन्नु दुखद रहेको भन्दै मैथिली भाषाको विकास र संरक्षण गर्न सशक्त भएर अगाडी बढनुपर्नेमा जोड दिएका छन्।

सो अवसरमा पूर्वप्राचार्य तथा मैथिली महिला परिषदका संस्थापक अध्यक्ष मिना ठाकुरले मैथिली साहित्यिकको उत्थान र विकाससँगै भाषिक अभियानलाई मजबुत बनाउनु पर्ने बताइन्। उनले मैथिली

भाषालाई नेपाली भाषापछि संवैधानिक मान्यता दिनुपर्नेमा जोड दिइन्। सरकारी कामकाज भाषाको रूपमा मैथिलीलाई मान्यता दिनका लागि सबै एकजुट हुनुपर्ने बताइन्।

कार्यक्रममा अन्तराष्ट्रिय मैथिली परिषदका उपाध्यक्ष करुणा भाले मैथिल भाषामाथि हुने प्रहारलाई तोड्न सबै एकजुट हुनुपर्नेमा जोड दिईन्।

मैथिली साहित्य परिषदका अध्यक्ष सतिश दत्तको अध्यक्षतामा आयोजित उद्घाटन सत्रमा भाषाविज्ञ डा. सुर्या यादव, पुर्व अध्यक्षहरु देवेन्द्र मिश्र, विष्णु मण्डल, विवेकानन्द मिश्र, अशोक भ्वा, उपाध्यक्ष श्यामसुन्दर यादव, नेपाल पत्रकार महासंघ केन्द्रीय सदस्य ललिता साह, पत्रकार अवधेश भाले मैथिली भाषाको विकास र उत्थानका लागि

तथा भाषिक अभियानमा सबै एकजुट भएर लाग्नुपर्नेमा जोड दिए।

उक्त अवसरमा मैथिली साहित्य परिषद सप्तरीका आजिवन सदस्य तथा मैथिली भाषा अभियानी, संचारकर्मीहरूको उपस्थिती रहेको थियो भने कार्यक्रमको संचालन सचिव अजय भाले गरेका थिए। शनिवारै बन्द सत्रका कार्यक्रम हुने जनाइएको छ।

सार्वजनिक सम्पत्तिको संरक्षण गरौं।

- सार्वजनिक सम्पत्तिको अतिक्रमण नगरौं।
- सार्वजनिक सम्पत्ति स्याहार संभार गरी साझा हितमा प्रयोग गरौं।
- सार्वजनिक सम्पत्तिको संरक्षण गर्नु सबैको कर्तव्य हो।
- सार्वजनिक सम्पत्तिको अतिक्रमण र हानिनोक्सानी कानूनी रूपमा दण्डनीय हुन्छ।
- सार्वजनिक सम्पत्तिको अतिक्रमण वा हानिनोक्सानी हुँदा सम्बन्धित निकायमा जानकारी गराउनु नागरिकको कर्तव्य हो।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

सम्पादकीय



बाल विवाह रोक्ने स्थानिय तहको प्रयास सहानिय

सप्तरीका विभिन्न स्थानिय तह अन्तरगत वडाहरुले बालविवाह रोक्ने तर्फ आफ्नो ध्यानाकर्षण गराएको छ। जिल्लाको सुरुङ्गा नगरपालिकाको एउटा वडाले बालविवाहलाई निरुत्साहित पार्न विवाह कार्डमा बेहुला बेहुलीको जन्म दर्ता अनिवार्य गरेको छ भने विवाहका लागि वडा कार्यालयबाट अनुमति लिनु पर्ने बाध्यात्मक निर्णय गरेको छ। यस्तो निर्णयले बालविवाह रोक्न अहम भूमिका खेल्ने छ। खासगरी दलित समुदायको बाल विवाह प्रथा अझै कायमै रहेको छ। मुसहर, चमार जस्ता जातिहरुमा केहि न्यूनिकरण भएपनि डोम समुदायमा हट्न सकेको छैन। सदियौदेखि चल्दै आएको परम्परा भएको भन्दै बाल विवाह रोकिन सकेको छैन। यसतर्फ कसैले राम्रोसँग ध्यान समेत दिएको छैन। सानैमा विवाह नगरिए जातियताबाट बहिष्कार र बुढापाकाहरुको गाली खेप्नुपरेका कारण सानो उमेरमा विवाह गर्नुपर्ने तर्क दिन्छन् दलित समुदायका अगुवाहरु।

बाल विवाहले बाल मनोविज्ञानमा असर पार्दै जीवन राम्रोसँग व्यक्तित्व भइरहेको बुझ्दाबुझ्दै पनि बाल विवाह परम्पराको रुपमा गरिदै आइएको छ। अहिलेका बुढापाकाहरुले आफ्नो विवाह एक वर्षको उमेरमै भएको बताउँदै नाती नातीनालाई पनि कम उमेरमै विवाह गर्न अग्रसरता देखाइरहेका छन्। शिक्षा दिनुभन्दा विवाह गराइदिएर घरजम बसाउन लगाउने तथा बालबालिकालाई श्रम गर्न लगाउनेको समाजमा कमी छैन। चेतनाकै अभावमा कम उमेरमा विवाह गरिरहेको भन्दा फरक नपर्ला। अहिलेको जमानामा पनि बालविवाहलाई नरोकिए भावी सन्ततीको जीवनस्तर राम्रो हुन सक्दैन।

सर्वप्रथम शिक्षातर्फ त्यस्ता व्यक्ति र समाजको ध्यान आकृष्ट गर्नु वर्तमान समयका लागि जरुरी छ। कम उमेरमै विवाह गरेपछि बेहुला, बेहुलीको उमेर धेरैको फरक भएको र जसले दाम्पत्य जीवन सुखमय हुन नसक्ने उदाहरण हाम्रो समाजमा धेरै नै रहको छ। सानैमा विवाह गर्दा ठूलो भएपछि एकले अर्कालाई मन नपराउने, सानैमा गर्भवती भए आममा र बच्चा दुबैको स्वास्थ्य खतरातर्फ उन्मुख हुने र एकले अर्कालाई राम्रोसँग चिन्न नसक्ने भएकाले बाल विवाहलाई निरुत्साहित गर्नेतर्फ सबै लाग्नु पर्ने आवश्यकता रहेको छ।

ट्याक्टर पल्टिदा चालकको मृत्यु, सवारी दुर्घटनामा दुईको ज्यान गयो



राजविराज/सप्तरीमा गत साता तीन स्थानमा भएको सवारी दुर्घटनामा ट्याक्टर चालक, मोटरसाइकल चालक र पैदल यात्रीको ज्यान गएको छ।

जिल्लाको बोदेवसाईन नगरपालिकामा गत आइतबार विहान ट्याक्टर पल्टिदा चालकको मृत्यु भएको छ भने अर्को दुर्घटनामा बोलेरोको ठक्करबाट एक पैदल यात्रीको ज्यान गएको छ।

सो नगरपालिका वडा नं. ३ सारस्वरस्थित पुर्वारी टोलमा ट्याक्टर पल्टिदा चालक सोही वडाका २२ वर्षिय पंकज यादवको घटनास्थलमै ज्यान गएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ।

सारस्वरबाट धनगढीतर्फ जाँदै गर्दा अचानक अनियन्त्रित भइ सो दुर्घटना भएको प्रहरीले जनाएको छ।

यस्तै गत शनिवार जिल्लाको सुरुङ्गा नगरपालिका १ ईटा भट्टास्थित भेडियाबाट सिस्वारीतर्फ जाँदै गरेको बोलेरोले पैदल यात्रीलाई ठक्कर दिदा पैदल

यात्रीको घटनास्थलमै मृत्यु भएको छ। स.१च.१४९९ नं. को बोलेरोले विपरित दिशाबाट आईरहेको साइकल यात्री सोही नगरपालिका २ निवासी ६९ वर्षिय गम्भिर सिंह कार्कीलाई ठक्कर दिएको थियो।

घटनापछि चालक फरार रहेको तथा सहचालक स्थानिय १८ वर्षिय दिलीप सदालाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएको तथा उक्त घटना वारे थप अनुसन्धान भइरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ।

यसैगरी जिल्लाकै बोदेवसाईन नगरपालिकामा बिहीबार मोटरसाइकल आफै अनियन्त्रित भएर दुर्घटना हुँदा चालकको मृत्यु भएको छ भने एक जना घाइते भएका छन्। यस्तै अर्को

मोटरसाइकल दुर्घटनामा एक महिला घाइते भएकी छिन्।

बोदेवसाईन नगरपालिका २ वैरियास्थित विषनपुर बोदेवसाईन सडक खण्डमा उत्तरबाट दक्षिणातर्फ आँउदै गरेको को.१७प.९४७५ नं.को मोटरसाइकल आफै अनियन्त्रित भएर दुर्घटना हुँदा मोटरसाइकल चालक वाड नं. ५ निवासी १७ वर्षिय सागर पंडितको मृत्यु भएको हो।

प्रहरीका अनुसार घाइते पंडितको उपचारको क्रममा जिवन ज्योति अस्पताल बोदेवसाईनमा मृत्यु भएको छ। यस्तै दुर्घटनामा मोटरसाइकल पछाडी सवार स्थानिय १५ वर्षिय सुमित पंडित घाइते भएका छन्।

उनको सोही अस्पतालमा उपचार भइरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ।

यस्तै बुधवार राजविराज वडा नं. ६ लिलजा टोलमा मोटरसाइकल आफै अनियन्त्रित भएर दुर्घटना हुँदा एक महिला घाइते भएकी छिन्। वडा नं. १६ बोरिया निवासी शंकर देवले चलाइरहेको स.४प.४४९० नं.को मोटरसाइकल आफै अनियन्त्रित भई दुर्घटना हुँदा पछाडी सवार उनकी श्रीमती गौरी देव लडेर घाइते भएकी छिन्।

उनको गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल राजविराजमा उपचार पश्चात् थप उपचारका लागि युनिक अस्पताल लण्डनको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ।

विषादी सेवन गरेका एक महिला र पुरुषको मृत्यु

राजविराज/सप्तरीमा विषादी सेवनका घटना निकै

बढ्न थालेको छ। विगत केही दिनदेखि विषादी सेवन गर्नेको संख्या झन्डै दुई दर्जन पुगेको छ।

यसैबीच विषादी सेवन गरेका एक महिला र पुरुष गरि दुई जनाको मृत्यु भएको छ।

जिल्लाको कंचनरूप नगरपालिका वडा नं. ३ दास टोल निवासी २२ वर्षिय श्याम कुमार दासले विषादी सेवन गरे पश्चात् उपचारका क्रममा बिहीबार विहान मृत्यु भएको प्रहरीले जनाएको छ।

विषादी सेवनको कारण खुल्ने नसकेको जनाउँदै प्रहरीले धान, गहुँमा हाल्ने अलमुनियम नामक विषादी सेवन गरेका उनलाई गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल राजविराजमा सामान्य उपचार पश्चात् थप उपचारका लागि विराट नर्सिङ होम विराटनगर लण्डनकोमा उपचारकै क्रममा बिहीबार विहान मृत्यु भएको हो।

यस्तै राजविराज नगरपालिका वडा नं ५ स्थित रञ्जितपुरकी ३० वर्षिया अञ्जु देवले नाम नखुलेको विषादी सेवन गर्दा उपचारका क्रममा मृत्यु भएको प्रहरीले जनाएको छ।

विषादी सेवन गरि

विरामी भई छिन्नमस्ता अस्पताल राजविराजमा उपचार पश्चात् थप उपचारका क्रममा बुधवार उनको धरानमा मृत्यु भएको प्रहरीले जनाएको छ।

बिहीबार जिल्लाको विष्णुपुर गाउँपालिका वडा नं. १ स्थित जमुनी बस्ने २७ वर्षिय विरेन्द्र मुखियाले घरायसी बादविवादको कारण नाम नखुलेको विषादी सेवन गरेका छन्। विषादी सेवन गरेका उनको गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल राजविराजमा उपचार भइरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ।

यस्तै मंगलवार जिल्लाको शम्भुनाथ नगरपालिका ७ भगवतपुर बस्ने जगदिश सदाकी १६ वर्षिया छोरी पिंकी सदाको कपडा नकिर्नाइएको विषयमा विषादी सेवन गरेकी छिन्। आफ्नै आमासँग कपडा नकिन दिएको विषयलाई लिएर वादविवाद गरी मुसा माने विषादी सेवन गरेकी उनलाई सप्तरीको अस्पताल लहानमा उपचारका लागि भर्ना गरिएको प्रहरीले जनाएको छ।

डा. ललन प्रसाद राँनियाँ

Dr. Lalan Prasad Rauniyar

MBBS (BPKIHS) Dharan, MD Paediatrics (BPKIHS) Dharan, NMC Reg. No. : 13338

कन्सलटेन्ट बाल रोग विशेषज्ञ

डा. सन्तोष प्रसाद शाह

Dr. Santosh Prasad Sah

MBBS (T.U.), MD Internal Medicine (NAMS, Bir Hospital Kathmandu) NMC Reg. No. : 15019

कन्सलटेन्ट फिजिसियन

डा. यमेश यादव

Dr. Yamesh Yadav

MBBS (T.U), MS (Nobel Medical College, K.U.) General and Laproscopic Surgeon NMC Reg. No. : 16392

जेनरल सर्जन

डा. सरोज कुमार साह

Dr. Saroj Kumar Sah

MBBS, MS Orthopaedics (BPKIHS) Dharan Fellowship in Hand Surgery (CMC Vellore) NMC Reg. No. : 13288

हाड जोर्नी, नशा तथा बाथ रोग विशेषज्ञ

डा. जयन्ती यादव

Dr. Jayanti Yadav

M.B.B.S. MD (Obstetrician and Gynaecologist)

हाल कार्यरत गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल राजविराज NMC Reg No. : 15312

बरिष्ठ स्त्री तथा प्रसुती रोग विशेषज्ञ

सम्पर्क :

कृताञ्जली मेडिकल हॅल

राजविराज

Mo. No : 9842830252, 9804605569

विभिन्न स्थानमा आगलागी हुँदा १३ लाख मुल्य बराबरको क्षति

राजविराज/सप्तरीको विभिन्न स्थानमा आगलागी हुँदा नगदसहित लाखौं मुल्य बराबरको धनमाल जलेर नष्ट भएको छ। राजविराज वडा नं. १५ देउरी भरुवा निवासी धर्मदेव यादवले श्रेसरबाट गहुँ दाउने क्रममा आगलागी हुँदा चार जनाको घर, नगद तथा अन्नपात जलेर नष्ट हुँदा अन्दाजी ११ लाख ३५ हजार मुल्य बराबरको क्षति भएको प्रहरीले जनाएको छ। आगलागीमा धर्मदेव यादवको फुसको घर, स्थानिय नारायण मण्डलको फुसको घर तथा नगद १ लाख २५ हजार, कुशे मण्डलको फुसको घर तथा छेबु मण्डलको फुस घरगरि उक्त मुल्य बराबरको क्षति भएको हो।

यस्तै हनुमाननगर कंकालिनी नगरपालिका वडा नं. १३ गोबरगाढास्थित विसुनदेव यादवको फुसको घरमा खाना पकाउने क्रममा आगलागी भई हुँदा नगद ६५ हजार, लताकपडा, आखन्त लगायतगरि १ लाख २३ हजार मुल्य बराबरको धनमाल जलेर नष्ट भएको छ। यस्तै शम्भुनाथ नगरपालिका वडा नं. ३ नरहिया निवासी चुलाही सरदारको परालको टालमा अचानक आगलागी हुँदा ४० हजार तथा राजविराज नगरपालिका वडा नं. ११ भलही निवासी बालेश्वर यादवको परालको टालमा आगलागी हुँदा १५ हजार मुल्य बराबरको क्षति भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ।

विंगर र ट्रक ठोकिदा तथा पिकअप भ्यानको ठक्करबाट पाँच जना घाइते

राजविराज/विंगर र ट्रक ठोकिदा तथा पिकअप भ्यानको ठक्करबाट पाँच जना घाइते भएका छन्। शनिवार सप्तरीको कंचनरुप नगरपालिका ८ पूर्व पश्चिम लोकमार्गमा पिकअप र ट्रक ठोकिदा तीन जना घाइते भएका छन्। पूर्वबाट पश्चिम तर्फ आउदै गरेको प्र.१-०१-००१ ज.३५७६ नं. को पिकअप र विपरित दिशाबाट जादै गरेको ना.७ख.७५८९ नं. को टेलर ट्रक एक आपसमा ठक्कर खादा दुवै गाडीमा सवार तीन जना घाइते भएका हुन्। घाइते हुनेहरूमा प्र.१-०१-००१ ज.३५७६ नं. को पिकअपमा सवार सर्लाहीको ईश्वरपुर नगरपालिका ३ निवासी जितेन्द्र सहनी, २२ वर्षिय निर्मल सहनी र ना.७ख.७५८९ नं. को टेलर ट्रक चालक सुनसरीको रामधुनी नगरपालिका ४ निवासी ४४ वर्षिय सुरेश कुमार चौधरी छन्। घाइते तीनै जनाको धर्मेश्वर अस्पताल ठेलियामा भर्ना भएको तथा दुवै गाडिलाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिई फरार रहेका पिकअपका चालकलाई खोजतलास गरिरहेको जनाएको छ। यस्तै जिल्लाको रुपनी गाउँपालिका १ रुपनी बजारस्थित पूर्व पश्चिम राजमार्गमा पश्चिमबाट पूर्व तर्फ जादै गरेको को.१ज.३४८८ नं. का विंगरले दुई पैदल यात्रीलाई ठक्कर दिएको छ। सो ठक्करबाट पैदल यात्री जिल्लाको महादेवा गाउँपालिका १ निवासी २२ वर्षिय कृष्ण देव यादव र २० वर्षिय दिपेश कुमार यादव घाइते भएका छन्। घाइतेहरूको स्थानीय युनिक अस्पतालमा उपचार भइरहेको तथा विंगर र चालकलाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिई घटना बारे थप अनुसन्धान गरिरहेको जनाएको छ।

हावाहुरीको मौसममा आगलागीबाट जोगिन सर्वसाधारणलाई स्थानीय विपद जोखिम न्यूनिकरण समितिको अपिल

- विहान ९ बजेसम्म खाना पकाई चुल्होमा रहेको आगो राम्ररी निभाऔं।
- खाना पकाउँदा खर पत्करको प्रयोग भएमा आगलागी हुन सक्छ, की भनेर पूरै सावधानी अपनाउने गरौं र चुल्हो नजिक एक जना अनिवार्य बस्ने बानी बसालौं।
- दिउँसोको समयमा हावाहुरी चल्ने हुँदा विहान ९ बजेपछि चुल्हो बाल्नुपर्ने कुनै काम नगरौं।
- घर नजिक श्रेसर सञ्चालन नगरी घरदेखि टाढा चौर वा खेतमा सञ्चालन गर्ने गरौं।
- सलाई, लाइटर, मट्टितेल लगायतका अन्य पेट्रोलियम पदार्थ बालबालिकाको पहुँचभन्दा टाढा राख्ने बानी बसालौं।
- घरमा एक बाल्टीन वा अन्य भाडोमा पानी २४सै घण्टा राख्ने बानी बसालौं।
- गुहालीमा घुर् बाल्दा सावधानी अपनाउने गरौं।
- घरको कुनै सजिलो ठाउँमा २/४ बोरा बालुवा राख्ने गरौं जसले गर्दा कहिँ आगलागी भयो भने निभाउन सहयोग हुन्छ।
- घर तथा गुहालीमा लगाइएको टाटी राम्रोसँग माटोले दुवैतर्फ लिपपोत गर्ने गरौं।
- आगोबाट हुने जोखिम तथा धनजनको क्षति बारेमा परिवारका सदस्यहरूलाई जानकारी गराई सजग र सतर्कता अपनाउने बानी बसालौं।
- गाउँमा बारुणयन्त्र आउने जाने बाटो खुल्ला राखौं र बारुणयन्त्रलाई पोखरीबाट पानी भर्न र आगलागी नियन्त्रण गर्ने कार्यमा सहयोग गरौं।
- गाउँका पोखरीहरूमा पानी सञ्चित राख्ने बानी बसालौं।
- गाउँमा कसैले आगो जथाभावी राखेको छ भने गाउँ घरमा त्यसरी आगो खुल्ला राख्नु हुँदैन भनेर सचेत गराउने गरौं।
- कहिँ कतै आगलागी भएमा नजिकको प्रहरी चौकी वा जिल्ला प्रहरी कार्यालयको कन्ट्रोलको नम्बर ९८५२८९०२७० वा १०० नम्बरमा जानकारी गराऔं।
- कसैको ज्यान वा सम्पत्तिमाथि आगजनी गर्ने अपराध भएकोले यस्तो कार्यमा सहभागी नहोऔं।
- आगजनी घटनालाई न्यूनिकरणको लागि प्रहरीसँग सहकार्य गरौं र जनधनको क्षति हुनबाट बचाउं र बचाऔं।
- आगलागी प्रकोप उद्धारको सामग्रीहरू जस्तै वाल्टिन, जग, बेल्ला, गैती, डोरी, स्ट्रेचर, प्राथमिक उपचारको सामग्रीहरू, आगलागी उद्धारको लागि लगाउने कपडा भएसम्म व्यवस्था गरी राखौं।

अनुरोधकर्ता
राजविराज नगरपालिका, सप्तरी

हावाहुरीको मौसममा आगलागीबाट जोगिन सर्वसाधारणलाई स्थानीय विपद जोखिम न्यूनिकरण समितिको अपिल

- विहान ९ बजेसम्म खाना पकाई चुल्होमा रहेको आगो राम्ररी निभाऔं।
- खाना पकाउँदा खर पत्करको प्रयोग भएमा आगलागी हुन सक्छ, की भनेर पूरै सावधानी अपनाउने गरौं र चुल्हो नजिक एक जना अनिवार्य बस्ने बानी बसालौं।
- दिउँसोको समयमा हावाहुरी चल्ने हुँदा विहान ९ बजेपछि चुल्हो बाल्नुपर्ने कुनै काम नगरौं।
- घर नजिक श्रेसर सञ्चालन नगरी घरदेखि टाढा चौर वा खेतमा सञ्चालन गर्ने गरौं।
- सलाई, लाइटर, मट्टितेल लगायतका अन्य पेट्रोलियम पदार्थ बालबालिकाको पहुँचभन्दा टाढा राख्ने बानी बसालौं।
- घरमा एक बाल्टीन वा अन्य भाडोमा पानी २४सै घण्टा राख्ने बानी बसालौं।
- गुहालीमा घुर् बाल्दा सावधानी अपनाउने गरौं।
- घरको कुनै सजिलो ठाउँमा २/४ बोरा बालुवा राख्ने गरौं जसले गर्दा कहिँ आगलागी भयो भने निभाउन सहयोग हुन्छ।
- घर तथा गुहालीमा लगाइएको टाटी राम्रोसँग माटोले दुवैतर्फ लिपपोत गर्ने गरौं।
- आगोबाट हुने जोखिम तथा धनजनको क्षति बारेमा परिवारका सदस्यहरूलाई जानकारी गराई सजग र सतर्कता अपनाउने बानी बसालौं।
- गाउँमा बारुणयन्त्र आउने जाने बाटो खुल्ला राखौं र बारुणयन्त्रलाई पोखरीबाट पानी भर्न र आगलागी नियन्त्रण गर्ने कार्यमा सहयोग गरौं।
- गाउँका पोखरीहरूमा पानी सञ्चित राख्ने बानी बसालौं।
- गाउँमा कसैले आगो जथाभावी राखेको छ भने गाउँ घरमा त्यसरी आगो खुल्ला राख्नु हुँदैन भनेर सचेत गराउने गरौं।
- कहिँ कतै आगलागी भएमा नजिकको प्रहरी चौकी वा जिल्ला प्रहरी कार्यालयको कन्ट्रोलको नम्बर ९८५२८९०२७० वा १०० नम्बरमा जानकारी गराऔं।
- कसैको ज्यान वा सम्पत्तिमाथि आगजनी गर्ने अपराध भएकोले यस्तो कार्यमा सहभागी नहोऔं।
- आगजनी घटनालाई न्यूनिकरणको लागि प्रहरीसँग सहकार्य गरौं र जनधनको क्षति हुनबाट बचाउं र बचाऔं।
- आगलागी प्रकोप उद्धारको सामग्रीहरू जस्तै वाल्टिन, जग, बेल्ला, गैती, डोरी, स्ट्रेचर, प्राथमिक उपचारको सामग्रीहरू, आगलागी उद्धारको लागि लगाउने कपडा भएसम्म व्यवस्था गरी राखौं।

अनुरोधकर्ता
छिन्नमस्ता गाउँपालिका, सप्तरी

श्रेसरमा कपाल बेरिएर घाइते भएकी महिलाको मृत्यु

राजविराज/श्रेसरमा गहुँ दाउने क्रममा कपाल बेरिएर घाइते भएकी महिलाको उपचारका क्रममा मृत्यु भएको छ। सप्तरीको खडक नगरपालिका ८ खेसाहाका ३५ वर्षिया मैहरूम खातुनले आफ्नै खेतमा गहुँ दाउने क्रममा बुधवार श्रेसरको पटामा कपाल बेरिएर घाइते भएकी थिइन्। गहुँ दाउने क्रममा अचानक श्रेसरको पटामा कपाल फँसी टाउकोमा गम्भिर चोट लागेका उनको उपचारकै क्रममा शुक्रवार विहान विराटनगरस्थित गोल्डेन

अस्पतालमा मृत्यु भएको प्रहरीले जनाएको छ। आफ्नै खेतमा भाडाको प्रदेश-२-०१-००१ त.०२१५ नम्बरको ट्र्याक्टरमा लोड भएको गहुँ श्रेसर मेसिनमा कपाल फस्दा टाउकोको आधी छाला समेत ताछिएको थियो। जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीका डिएसपी नरेशकुमार सिंहले श्रेसर मेसिन लापरवाहीपूर्ण तरिकाले प्रयोगमा ल्याउने ट्र्याक्टर चालक फरार रहेको र उनको खोजि कार्य भइरहेको जनाएका छन्।

किशोरीद्वारा विषादी सेवन

राजविराज/सप्तरीमा विषादी सेवन गर्नेहरू बढ्दै गर्दा शुक्रवार पुनः एक किशोरीले विषादी सेवन गरेकी छिन्। जिल्लाको शम्भुनाथ नगरपालिका ११ लहरनिया निवासी बलिराम सदाकी १७ वर्षिया छोरी

आवहा सदाले नाम नखुलेको विषादी सेवन गरेकी हुन्। विषादी सेवन पश्चात् विरामी भएकी उनलाई गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल राजविराजमा उपचारका लागि भर्ना गरिएको प्रहरीले जनाएको छ।

डा. कालीप्रसाद यादव
MBBS, MD Internal Medicine (NAMS Bir Hospital, Kathmandu) NMC NO. 13203

कन्सल्टेन्ट फिजिसियन
मधुमेह (चिनी रोग), प्रेशर, मुटु रोग, दम तथा श्वासप्रश्वास, कलेजो, मृगौला, छाती, पेट, थाईराईड तथा नशा रोग हाल कार्यरत : गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल, राजविराज

डा. रिपला आचार्य
MBBS, MD (BPKIHS) NMC NO. 19992

छाला, यौन तथा कुष्ठरोग विशेषज्ञ
डण्डीफोर, कपाल झर्ने, एलर्जीदाद, ढुसीदाद, चायापोतो तथा दागहरू, सेतोदुब्री यहाँ हरेक किसिमका छाला, नङ्ग, कपाल, ओठ, मुख तथा यौन अंगमा भएका समस्याको सफल उपचार गरिन्छ।
सम्पर्क स्थान : जय श्री कृष्ण फार्मसी हनुमाननगर रोड, राजविराज, ९८१९७२१५२६, ९८१७७८१९८७

देश विदेशबाट पठाइएको रकम तुरन्त भुक्तानी लिनका लागि सम्भन्नुहोस्।

हाम्रो सेवाहरू

नेपाल सहकारी संस्था लि.
राजविराज ४, फोन नं. ०३१-५३१०९६

pay remit, CITY EXPRESS, prabhu Money Transfer, IME International Money Express, himal remit, CG Money, Best Remit, HBL, BATAS, CG Money